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Hochleistungsmedizin 
für den 
Hochleistungssport

MARZAHN
Biesdorf

Bus und Bahn:
Sie erreichen uns mit dem Bus der 

Linie 190 und X69 ab U-Bahn-Station 
Elsterwerdaer Platz oder mit der 

S- und U-Bahn-Linie 5 (Station Wuhletal).
Pkw: Über die Straßen Alt-Biesdorf B1/5,

Blumberger Damm, Altentreptower Straße.

ukb VERKEHRSANBINDUNG

VBG

Ihre gesetzliche 
Unfallversicherung

www.vbg.de



18.00 Uhr Eröffnung
Prof. Dr. med. Axel Ekkernkamp,
Direktor der Klinik für Unfall- und Wiederherstellungschirurgie,
Geschäftsführer und Ärztlicher Direktor des ukb

18.10 Uhr Sport und Sauerstoffversorgung
Prof. Dr. med. Walter Schaffartzik,
Direktor der Klinik für Anästhesiologie, Intensivmedizin und Schmerztherapie,
Ärztlicher Leiter des ukb

18.30 Uhr Spielpositionsbezogenes Training im Profi-Sport zur Vermeidung
bzw. Minimierung von Verletzungen
Dr. rer. nat. Thomas Henke, Lehrstuhl für Sportmedizin,
Ruhr-Universität Bochum

18.45 Uhr Initiativen zur Vermeidung von Verletzungen im Ski- und Fußballsport
Prof. Dr.-Ing. Dipl. Sportl. Veit Senner, Technische Universität München
Fakultät für Sportwissenschaft Fachgebiet Sportgeräte und Sportmaterialien

19.00 Uhr Reha-Management und Networking im Sport
Dominik Heydweiller, Verwaltungs-Berufsgenossenschaft, Leiter BV Berlin

19.15 Uhr Belastungsfähigkeit und Integration des Profi-Sportlers nach
Verletzungen im Bereich des Knies anhand von Fallbeispielen
Prof. Dr. med. Peter Hertel, Chefarzt Unfallchirurgie
Martin-Luther-Krankenhaus Berlin

19.40 Uhr Podiumsdiskussion
Verletzung im Hochleistungssport,
Vorher - Nachher, Anspruch und Realität
Moderation: Thomas Klementz, ehem. SAT 1 ran und PREMIERE-Sportreporter,
jetzt Sportredakteur, Axel Springer AG 

Podium: Prof. Dr. med. Axel Ekkernkamp, ukb
Dirk Greiser, Ex-Profi Hertha BSC
Prof. Dr. med. Peter Hertel, MLK
Dominik Heydweiller, VBG
Perikles Paschkowski, Leitender Physiotherapeut SV Babelsberg 03
Michael Preetz, Ex-Profi Hertha BSC, Assistent der Geschäftsführung Hertha BSC
Henrik Rödl, Ex-Profi ALBA, Trainer TuS Lichterfelde Berlin
Dr. med. Ulrich Schleicher, Mannschaftsarzt Hertha BSC
Bernd Schröder, Trainer und Manager 1. FFC Turbine Potsdam

Experten im Plenum:
Dr. med. Thorsten Dolla, Mannschaftsarzt Berlin Thunder
Stefan Fromman, Ressortleiter Sport, Axel Springer AG
Theo Gries, Trainer Tennis Borussia Berlin
Dr. rer. nat. Thomas Henke, Ruhr-Universität Bochum
Prof. Dr. med. Walter Schaffartzik, Ärztlicher Leiter des ukb
Dr. med. Gert-Ulrich Schmidt, Mannschaftsarzt ALBA Berlin
Prof. Dr.-Ing. Dipl. Sportl. Veit Senner, TU München
Dr. rer. nat. Klaus Wehmeyer, VBG 
Dr. med. Dietrich Wolter, Mannschaftsarzt Tennis Borussia Berlin
Dr. med. Jens Ziesche, Mannschaftsarzt EHC Eisbären Berlin

Anschließend Buffet

PROGRAMM für den 15. November 2004

Sport braucht gute Partner.
Das Unfallkrankenhaus Berlin (ukb), das Martin-Luther-Krankenhaus und die Verwaltungs-Berufsgenossen-
schaft (VBG) veranstalten im Hörsaal des historischen Kesselhauses des ukb
am 15. November 2004 das 1. Symposium Hochleistungssport.

Hierzu laden wir Sie herzlich ein.

Wir freuen uns, namhafte Vertreter aus Sport und Medizin für diese Veranstaltung gewonnen zu haben.
Sie leisten als wichtiger Partner Ihren Beitrag für den Erfolg im Sport. Lassen Sie uns gemeinsam Ideen und 
Erkenntnisse zu den Themen dieses Abends zusammenführen, nicht zuletzt in persönlichen Gesprächen 
bei einem Imbiss im Anschluss an die Podiumsdiskussion.

Prof. Dr. Axel Ekkernkamp Prof. Dr. Ernst Haider
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